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Вступ 
Композиція — форма 
існування твору як 
органічно цілого 
Поширеною є думка, що художник — 

це людина, яка вміє добре малювати і, що 
оволодіння цією «грамотою» само собою 
забезпечить гарний живопис, успіх у твор­
чості. Такий поверхневий підхід не враховує 
образного змісту зображень — серцевини 
художнього твору. Адже вміння правильно 
зобразити натуру — це тільки перший крок 
на шляху до мистецтва живопису. Необ­
хідна й визначальна умова творчості — 
вміння неповторно і глибинно передати у 
творі свої думки і почуття через призму 
художнього світосприйняття. 

Тому здатність намалювати з натури, 
відтворити на площині об'ємну форму, 
матеріальність і просторове розміщення 
предметів — ось необхідні, але все ж не 
самодостатні засоби для художника. Для 
творчого інструментарію цього замало — 
потрібні ще й інші ключі. 

Зображення стає мистецьким тоді, 
коли художник уміє знаходити в природі й 
житті особливо важливі, цікаві моменти, 
глибоко проникати в суть явищ, за висловом 
видатного художника слова О. Довженка, 
«...і в калюжі побачити зорі...» (мал. 1.1). 

Мал. J.J. Рафаель. Афінська школа 

Вступ 
Спробуємо увійти в майстерню 

художника, подивитись на процес творення «із 
середини». З метою досягнення виразності 
художнього образу художник обдумує 
композицію, шукає розміщення об'єктів на 
площині картини, підпорядковує творчому 
задуму всі образотворчі елементи. Зображення 
стає художнім, якщо всі засоби композиційної 
побудови пов'язані з ідеєю твору, активно її 
виражають. Сюжет, психологічна харак­
теристика героїв, колорит—усе повинно бути 
взаємнопов 'язаним і служити змісту. Без ідеї 
та композиційної майстерності створити 
виразний художній образ неможливо. 

Значення художнього твору зумовлене 
його змістом і темою. Обдумуючи сюжет, 
художник звертається не тільки до його 
зовнішньої, але і до внутрішньої сторони, до 
змісту. Зміст і сюжет — дві складові, які 
художник передає засобами композиції. 
Композиція зв'язана з ідеєю і сюжетом твору. 
У процесі роботи ведуться композиційні 
пошуки втілення задуму: відбір елементів 
(предметів, фігур), взаємне розміщення в 
просторі, розподіл ознак (зафарбування, 
пропорцій, жестів, міміки і т. д.), які 
допомагають відтворити основну думку. 
Необхідно підпорядкувати другорядні 
елементи зображення основним, урівно­
важити частини композиції з урахуванням 
лінійної і повітряної перспективи тощо. Все 
це допомагає виразити ідею твору, всебічно 
розкрити його зміст. 

Трактування терміна 
«композиція» в літературі з 
мистецтвознавства 
Термін «композиція» — (від лат. 

copposition) багатозначний. Його семантична 
структура охоплює різні лексико-семантичні 
варіанти (семантичний — означальний). Так, 
у мистецтвознавстві під композицією 
розуміють, по-перше, творчий процес 
(компонування), незалежно від виду і жанру; 
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по-друге, результат творчої праці — твір 
мистецтва; 
по-третє, науку, теорію творчості; 
по-четверте, навчальний предмет для 
студентів мистецьких закладів освіти. 
Предметом нашої уваги буде композиція як 
наука з певною системою відповідних 
закономірностей. 

«Композиція» в станковому образотвор­
чому мистецтві має два значення — вузьке 
і широке. Визначення композиції у вузькому 
розумінні стосується тих робіт, які вико­
нуються з натури, де художник не змінює 
положення одного предмета відносно ін­
шого. У цьому випадку композиція — це 
вміння добре знайти точку і рівень зору, 
вдало розмістити зображення на форматі, 
врахувати перспективні й кольорові вирі­
шення, виділяючи при цьому основне. Ком­
позиційне завдання—досягнути цілісності 
і виразності картини, ясності її сприйняття. 

Якщо художник, малюючи з натури 
предмети або фігури людей, розмішує їх у 
такому порядку, що не відповідає реаль­
ності, «по пам'яті», за уявою, то термін 
«композиція» слід розглядати і як розмі­
щення зображення на форматі, і як процес 
складання, і як готовий твір, тобто у широ­
кому аспекті. 

Перспективна просторова будова 
композиції сприяє цілісному, реалісти­
чному втіленню задуму, всебічному 
розкриттю змісту: графічному, живо­
писному, декоративному тощо. Композиція 
є творчим аналізом у мистецтві і 
переконливо показує явища в художніх 
образах. 

Композиція в художньому творі будь-
якого виду й жанру — основний складовий 
елемент, що організовує і зв'язує всі його 
частини в єдине ціле. 

Основні етапи 
історичного розвитку 
теорії композиції 
Композиційні форми й закономір­

ності формувалися одночасно з розвитком 
образотворчої діяльності, починаючи з пер­
вісних часів. 

Із плином часом образотворче мис­
тецтво вдосконалювалось як технічно 
(покращувались інструменти, технологія 
виготовлення матеріалів тощо), таке з 
погляду художніх засобів. 

У первісних художників почуття ком­
позиції було розвинуто дуже слабо, про що 
свідчать невпорядковані зображення тва­
рин, що постають через окремі фігури. 

Композиція Давнього Сходу дуже від­
різняється від первісної. Якщо в пер­
вісному мистецтві предмети не впоряд­
ковані, розкидані, то в композиціях Дав­
нього Сходу розміщення об'єктів на площи­
ні чітко впорядковане. 

У давньоєгипетському мистецтві про­
являються нові прийоми композиції, від­
криваються нові засоби й закономірності, які 
допомагають досягти правдивості в худож­
ніх творах. Більш виразним стає лінійний 
малюнок, у якому уточнюються пропорції 
частин зображуваного. Більшого значення 
набирають тонові кольорові відношення. 

Художники давніх цивілізацій помі­
тили, що в просторі існують певні зако­
номірності: періодичність у зміні пір року, 
симетричність у побудові рослин і інше. 
Звідси беруть свій початок такі компо­
зиційні закономірності, як симетрія і ритм. 
Ритм чітко проглядається в давньогрецьких 
рельєфах. Симетрію давні греки успішно 
застосовували в композиціях фронтонів 
класичного періоду, де рух постійно 
наростає зліва й справа до центру і тут 
досягає кульмінації — наштовхується на 
спокійні, величні фігури в центрі 
(наприклад, західний фронтон храму Зевса 
в Олімпії). 
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У живописі Давньої Греції появля­
ються твори з чітко вираженим компози­
ційно-сюжетним центром. Приклад — 
помпейська фреска «Ахілл серед дочок 
Лікомеда». У VI ст. до н. є. грецьке мистецтво 
досягло значних успіхів у передачі три-
мірності зображення й перспективи. 

Заслуговує уваги портретне мисте­
цтво давньоримських художників. У них 
дуже точно передані індивідуальні риси 
характеру людей різного віку, відтворені 
греко-римські методи й техніка живопису. 

У період Середньовіччя мистецтво 
зійшло зі шляху, яким воно розвивалось у 
Давній Греції. Середньовічне мистецтво 
відмовляється від тримірної композиції, 
від композиції з вільно рухомими фігурами 
в просторі, активного руху, життєвості й 
об'ємності фігур. 

Однак навіть у нормативних рамках 
середньовічне мистецтво не ігнорувало 
композиційних завдань. Вони вирішува­
лись в орнаментальному плані, де знайшли 
своє місце ритм і декоративність. У серед­
ньовічних малюнках, гравюрах цього пе­
ріоду реальне чергується з вимислом: так, 
наприклад, композиційну основу серед­
ньовічної мініатюри складають фан­
тастичні, яскраві істоти, наділені зов­
нішніми рисами тварин, птахів, відносно 
яких фігури людей посідають другорядне 
місце. 

Важливу роль в середньовічних 
композиціях відіграють лінійно-площин­
ні і декоративно-орнаментальні засоби. 
Єдність твору мистецтва того часу 
досягалась через симетрію і ритм, що 
об'єднували різні епізоди й фігури, їх 
розмір визначався положенням в церковній 
ієрархії. 

Ренесанс дав людству титанів ми­
стецтва; окрім творів, що демонструють 
велику майстерність, глибоку обізнаність 
в галузі композиції, цей етап залишив 
велику мистецько-теоретичну спадщину. 

У трактатах, листах, записках, спо­
гадах, щоденниках художників того часу ми 
знаходимо цінні думки стосовно компо­
зиції, у їхніх творах «фарбами на полотні і 
дошках» витримувались композиційні 
правила. 

Уперше завдання, пов'язані з компо­
зицією, були застосовані художниками 
раннього Відродження в монументальних 
фресках. Показовими із цього погляду є 
фрески Джотто в Капеллі дель Арена в 
Падуї: «Оплакування Христа», «Поцілунок 
Юди», «Зустріч Якима з пастухами» та ін. 
Джотто використовував правила симетрії. 
Тримірність об'ємних форм, а особливо 
архітектурних, ритмічність у чергуванні 
горизонталей і вертикалей, узагальнення 
засобів виразності створювали єдиний 
живописно-пластичний образ. 

У фресці «Легенда про динарія» 
Мазаччо показав ритмічні співвідношення 
мас, великий простір, об'ємність фігур і 
водночас досягнув композиційної ціліс­
ності. 

Мистецтво Відродження розвивалось 
у тісному взаємозв'язку з теорією та спро­
бами науково обґрунтувати правила й 
закономірності в різних видах мистецтва. 
Композиція цього періоду досягла значного 
успіху й розвитку. 

«Тайна вечеря» Леонардо да Вінчі 
може служити ідеальним втіленням нової 
композиційної формули, яка відповідає 
законам зорового сприймання (мал. 1.2). 

т ш 

Мал. 1.2. Леонардо да Вінчі. 
Тайна вечеря 
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Теорія зорової піраміди, пов'язана з 
лініями, горизонтом, зробила картину 
багатоплановою, просторовою. Закони пер­
спективи лягли в основу композиційної 
будови. Завдяки перспективі предмети 
можна наблизити до переднього плану, збіль­
шивши їх розміри, або навпаки — віддалити, 
зменшивши їх, зробити фігуру основною в 
композиції, виділивши її розміром, 
кольором, тоном. Перспективна побудова 
картини визначає і характер її сприйняття 
глядачем з однієї точки зору. За допомогою 
перспективи художники Відродження 
досягли ілюзії та глибинної побудови на 
площині. Живопис того часу будувався за 
принципом театральної сцени з кулісами і 
декількома просторовими планами. 
Одночасно вирішувались і завдання передачі 
життєвості через показ руху й часу. 

«Три книги про живопис» Альберті — 
прекрасний досвід теоретичних досягнень 
науки і практики мистецтва того часу 
(передача кольору, повітряного середо­
вища, правил побудови сюжету). Його 
метод вивчення композиції був заснований 
на спостереженні й аналізі творчості 
видатних живописців. 

Художники, теоретики та історики 
мистецтва XVII-XIX століття у своїх 
трактатах, статтях, щоденниках, листах, 
спогадах також порушували проблему 
композиції. Так, крім «Щоденника», 
Делакруа написав багато статей і заміток 
художньо-критичного характеру. Оціню­
ючи творчу манеру Рубенса, він пише, 
наприклад, що цей визначний митець умів 
майстерно компонувати зображувані ним 
сцени, вдало розміщувати складові 
частини картини. 

У XVIII ст. композиція стає розділом 
навчального предмету «Малювання». Так, 
у Франції в програмах з малювання особ­
ливе місце відводиться вивченню компо­
зиції. 

До найбільш ранніх методологічних 
робіт, які стосуються проблеми композиції 

в образотворчому мистецтві, належить 
книга американського художника-педагога 
А. Доу «Композиція». Ця робота видана 
1898 року, цінна тим, що тут описані 
методичні прийоми компонування на-
вчальнотворчих малюнків. Під компози­
цією А. Доу розуміє «розміщення мас», 
різних форм і тонів на аркуші паперу чи 
полотні. Він звертає увагу на значення 
розмірів і формату паперу для компону­
вання зображення. 

Імпресіоністи зуміли збагатити живо­
писну палітру художника. Порівняно з їх 
творами, академічний живопис видавався 
розфарбованим малюнком. 

На початку XX ст. в країнах Західної 
Європи виникають нові художні напрями: 
футуризм, кубізм, експресіонізм, дадаїзм, 
сюрреалізм та інші. Боротьба думок і 
впливів у цю епоху вносила ще більшу 
неорганізованість і хаос в методику ви­
кладання художніх дисциплін, у тому числі 
й композиції. Як наслідок — представники 
антиреалістичної естетики виступали проти 
художньої школи взагалі, проти вивчення 
основ живопису, малюнка, композиції. 

Уже в першій чверті XX ст. художня 
школа Західної Європи і Америки зайшла 
в глухий кут. Але були школи й окремі 
художники, які продовжували (і сьогодні 
продовжують) відстоювати принципи 
реалістичного мистецтва та виступали за 
необхідність вивчення теорії композиції. 

У наш час композиція перебудо­
вується. Вона стає на нові методичні осно­
ви, пов'язані з актуальними завданнями 
сучасної української освіти. 

Предмет композиції 
Композиція — це закономірні зв'язки 

і відношення, які виникають між окремими 
частинами твору. Деякі з них сприймаються 
безпосередньо зором (кількісні), інші — 
логічним мисленням (якісні). 
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До перших відносяться тонові, кольо­
рові, пропорційні й інші відношення, а 
також функціональні значення форми. До 
других — зв'язки і відношення, які вира­
жають морально-естетичне значення мис­
тецького твору. 

Стисло розглянемо ті елементи, які 
складають структуру композиції або 
малюнка. Кількісні зв'язки й відношення 
охоплюють такі поняття: зображення 
відносно розмірів натури; пропорції сторін 
вибраного формату; масштабність і 
рівновага площини окремих елементів і 
простору між ними; повороти предметів (у 
фас, у півоберта, у профіль, у комбі­
нованому і складному положеннях), рівень 
горизонту, положення джерела світла; 
розподіл світлотіні, тональності; рівновага 
світлого й темного, а також основні 
кольорові плями; взаємне розташування 
частин зображуваних об'єктів; контрасти 
фігур і фону (кольоровий, світлотіньовий, 
розмірний); організація елементів 
композиції в просторі (метр, ритм) та ін. Це 
формальні ознаки композиції. Під впливом 
пережитої автором події фронтальні ознаки 
композиції виступають як елементи його 
художньої мови. У такий спосіб художник 
досягає певного якісного вирішення задуму. 
Як композитор нотами, він користується 
названими засобами для вираження 
основної думки картини. Відводячи 
кожному засобу певну роль, художник 
досягає життєвої правдивості твору. 

Використання формальних ознак 
композиції визначають наступні принципи: 
цілісність, підпорядкованість, співмірність, 
рівновага, єдність. Використовуючи їх, 
художник виражає якісні зв'язки і відно­
шення в композиції. 

Композиція визначає форму різних 
творів живопису, графіки, скульптури. Ми 
бачимо її в рослинах, тваринах, людині; 
вона визначає їх внутрішні якості. Так, 
наприклад, ми кажемо: «гарний будинок», 
оцінюючи при цьому композиційні особли­

вості форми. Гарним за формою називають 
той предмет, у якого всі частини 
гармонійні. 

Зв'язок курсу композиції з 
іншими навчальними 
дисциплінами з 
образотворчого циклу 
Предмет «композиція» тісно пов'я­

заний із дисциплінами образотворчого 
циклу, зокрема: малюнком, живописом, 
історією мистецтва. На заняттях з історії 
мистецтва студенти дізнаються не лише про 
творчість художників різних епох і країн, але 
й засвоюють теоретичні основи мистецтва. 

На заняттях з малюнка і живопису учні 
безпосередньо розглядають питання 
композиції. Вони вчаться розміщувати 
зображення на форматі, визначати характер 
тональних і кольорових відношень, виділяти 
основне в композиції тощо. 

Між видами мистецтва існує єдність і 
відмінність. Всі вони є відображенням 
реальної дійсності. Так, музика виражає свій 
зміст звуками, викликаючи в нашій уяві 
зримі образи асоціативним шляхом. 
Образотворче мистецтво відрізняється від 
інших видів мистецтва формою існування і 
засобами реалізації. Живописець, графік чи 
скульптор створюють образи різними 
засобами. Наприклад, живописець створює 
зображення предметного світу на площині 
лінійними і кольоровими поєднаннями. 
Колір робить зображення більш достовірним 
і має особливе значення для розкриття теми. 
Однак і малюнок у живописі відіграє велику 
роль, хоча він ніби прихований від очей 
глядача. Якщо уявити собі живопис без 
малюнка, то він буде абстрактним, обме­
женим лише кольоровими поєднаннями. 

Композиція картини розрахована на 
зорове сприймання. Вона розкриває зміст 
всебічно. У творах глядач поступово 
знаходить те, що не зразу привертає його 
увагу. 
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Малюнок і живопис збагачують ком­
позицію. 

У різні історичні епохи до мистецтва 
висувались різні вимоги, тому актуаль­
ність видів мистецтва була різною. Кожна 
епоха висувала на перше місце той вид, 
який здатний найбільш повно виразити 
риси часу. В епоху Відродження, напри­
клад, основне місце серед інших мистецтв 
належало живопису. 

Часто види образотворчого мистецтва 
вступають у взаємозв'язок з іншими. Так, 
твори живопису, за винятком станкового, 
поєднані з архітектурою або виробами 
декоративно-ужиткового мистецтва. 

В образотворчому мистецтві існують 
різні жанри: історичний, побутовий, баталь­
ний, портрет, пейзаж, натюрморт, інтер'єр. 
Найбільше різновидів жанрів існує в стан­
ковому живописі. 

Жанри мистецтва не завжди однорідні 
й мають синкретичний характер, тобто 
поєднуються в одному творі. 

Місце і роль композиції у 
вихованні художника-
педагога 
Усі спеціальні дисципліни образо­

творчого циклу (малюнок, живопис, 
композиція, історія мистецтва, пластична 
анатомія, декоративне оформлення) спря­
мовані на підготовку студентів не лише до 
праці художника, але й до педагогічної 
діяльності. Спеціальною педагогічною і 
методичною підготовкою студенти оволо­
дівають на заняттях з педагогіки, психоло­
гії і методики викладання образотворчого 
мистецтва. Однак і малюнок, і живопис, і 
композиція включають у себе як профе­
сійну, так і методичну підготовку. Під час 
лекцій, бесід і практичних занять студенти 
не лише засвоюють навчальний матеріал, 
але й педагогічні прийоми, методи, якими 
користуються педагоги під час проведення 
занять. Усе побачене й почуте повинно 

органічно увійти в професійний арсенал 
майбутніх учителів. 

Основне завдання вчителя образо­
творчого мистецтва — художньо-естети­
чний розвиток дітей. Він покликаний 
розвивати у дітей образне мислення, твор­
чу уяву. 

У розвитку художнього смаку велику 
роль відіграють знання в галузі композиції. 
Без композиції неможливо обійтись навіть 
у простих малюнках (з натури або за 
уявою), оскільки завжди необхідно грамо­
тно розмістити зображувані предмети на 
площині. Композиція необхідна в тема­
тичних малюнках, які складають важливий 
розділ програми з образотворчого мисте­
цтва. 

Оволодіваючи фахом учителя обра­
зотворчого мистецтва, студенти вчаться 
малювати, писати і створювати композиції, 
накопичують матеріал з методики викла­
дання. Велику увагу необхідно звернути на 
основні етапи роботи над темою: від 
роздумів над проблемою до розробки 
композиції. Великого значення в навчально-
творчій роботі над темою надається розвитку 
художньої уяви, спостережливості, на­
копиченню життєвого матеріалу. Усі етапи 
роботи студентів над композицією є 
важливими. 

Значення композиції у 
вивченні образотворчого 
мистецтва 
Кожна галузь людських знань базу­

ється на досягненнях попередніх поколінь. 
Щоб усвідомити суть і значення компо­
зиції, необхідно уважно вивчати досвід 
минулого. Знання історії композиції, її 
аналіз і оцінка дозволяють уникнути 
помилок у практиці. 

У студентів на заняттях формуються 
і виховуються основи розуміння компо­
зиції, котрі необхідні для творчої діяль­
ності в образотворчому мистецтві. 
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Навчитись композиції неможливо до 
тих нір, поки не навчишся бачити в житті 
цікаве й важливе, розуміти красу навко­
лишнього світу. Робота над образом пов'я-

Вступ 

зана з розумовою діяльністю людини. І 
теми картин, і художня уява виникають 
внаслідок глибокого знання життя 
(мал. 1.3). 



Вступ 13 

Мал. 1.3. Опанас Заливаха. Вчитель. 1995 р. 



Основи теорії композиції 
Візуальне сприймання 

Джерела творчості художника 

Поняття «композиція», «структура», 
«конструкція» 

Композиція картини 

Сприймання картинної площини, композиційна 
рівновага 

Об'єктивні властивості форми. Емоційна дія ліній 
і плям різної конфігурації 

Єдність як принцип зв'язку окремих елементів 
композиції 

Простір як композиційний фактор. «Фігура — 
фон». Простір і форма 

Види композиції: площинна, об'ємна, об'ємно-
просторова 

Співвідношення і пропорції. Відповідність, 
подібність елементів. Масштабність. Контрастні, 
нюансні або тотожні співвідношення. Групування 
елементів та принципи поділу площини на 
частини 

Ритмічний, метричний ряди. Періоди ряду 

Симетрія й асиметрія в композиції 

Статичний, динамічний характер композиції 

Композиційний центр. Замкнута і відкрита 
композиції 

Основні засоби композиції. Колір як засіб 
композиції 

Практичні завдання 



Смольський Г. С. Натюрморт. 1972 р. 
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Основи 
теорії 
композиції 

Візуальне сприймання 
Вивчаючи закономірності зорового 

сприймання людини, слід звернути увагу на 
поле зору (зорове поле). Воно є частиною 
простору, яка сприймається оком при 
спостереженні нерухомої точки на рівні 
очей і прямо перед нами. Поле зору має 
неправильну форму, яка є індивідуальною 
для кожної людини і залежить від 
конфігурації обличчя. 

Поле зору буває монокулярне (при 
спогляданні одним оком) і бінокулярне (при 
спогляданні двома очима). 

Паче зору поділяється на такі зони: 
а) зона центрального зору (1,5°—3 °), 

де сприймання найчіткіше і визначається 
«жовтою плямою» — найчутливішою 
ділянкою сітківки ока; 

б) зона моментального зору (близько 
18°), у якій можливе короткочасне виразне 
споглядання; 

в) зона ефективної видимості — поле 
найкращого зору (в межах 30°) відповідає 

Кут у полі зору 0° 5° 

Чутливість 
зорового 
сприймання, 1 1/2 
у частках відносно 
центрального 
споглядання 

Таблиця 1. Зміна чутливості ока в полі 
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простору, де сприймання чітке при 
належній увазі; 

г) граничне поле зору (горизонтально 
по 70° в обидва боки, 45° угору та 65е униз), 
у якому можливе нечітке сприймання обра­
зів при нерухомих очах. Деякі люди можуть 
мати певні відхилення від цих значень. 

Існують такі основні законо­
мірності зорового сприймання: 

а) чутливість ока в полі зору зменшу­
ється від центра до периферії; 

б) центральними ділянками сітківки 
ока здійснюється кольоровий, а перифе­
рійними— ахроматичний (безколірний) зір; 

в) різні кольори сприймаються щодо 
поля зору в різних межах: жовті й блакит­
ні — у найширших, червоні і зелені — у 
найвужчих; пересування кольорів до 
периферії змінює їх: червоні й зелені — 
до жовтого, пурпурові — до синього, 

г) краще сприймаються перифе­
рійним зором, ніж центральним, слабкі 
світлові подразники й рухливі предмети; 

ґ) на відстані найгірше сприймається 
синій колір, найкраще — білий на чорному 
фоні (особливо при слабкій освітленості); 
при нормальній освітленості та з близьких 
відстаней найкраще видно чорний колір на 
білому фоні; 

д) обсяг одночасного зорового сприй­
мання людиною становить 5-7 об'єктів. 

20° 35° 50° 65° 80° 

1/4 1/8 1/12 1/18 1/36 

відносно горизонтальної площини 
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Навіть у випадку фіксації на одній 
точці, око постійно виконує мимовільні, 
незалежні від волі людини рухи. Під час 
розглядання об'єктів око невпорядковано і 
стрибкоподібно рухається між окремими 
точками фіксації з розмахами від 0,083-
0,166° до 18-20°, з кутовою швидкістю до 
400 град/с. Затримка ока для спостереження 
окремої точки, або фіксаційна пауза, 
становить 0,2-0,5 с, що становить при­
близно 97% тривалості часу спостереження, 
а 3% часу око перебуває в русі. 

Під час стрибків око не бачить, однак 
попередній образ ще на короткий час 
залишається на сітківці, являючи собою 
післядію образу, що, наприклад, викори­
стано в кіно. Око більше стомлюється від 
рухливості, ніж від напруження світло­
чутливості сітківки (мал. 2.1). 

Мал. 2.1. Моторика (рухливість) очей 
людини 

Зорове сприймання має ще такі 
властивості, як спостереження рухливих 
предметів і зорові ілюзії. Оскільки 
горизонтальні рухи очей швидші за 
вертикальні, до того ж вертикальні більш 
стомливі, то горизонтальні розміри 
оцінюються більш точно, ніж вертикальні. 

Джерела творчості 
художника 
Творчий процес — це робота над тво­

ром від його початку до завершення зі всіма 
етапами. 

Творчість — вищий рівень пізнання, 
вища і найбільша складна форма діяльності 
людини, яка передбачає мобілізацію всіх 
людських ресурсів: психологічних, духов­
них, інтелектуальних, фізичних, усього 
життєвого досвіду людини. У результаті 
такої творчої, якісно нової «одержимої» 
самореалізації створюються якісно нові 
твори мистецтва. 

Складові частини художньої твор­
чості: праця, почуття, пам'ять, воля, мис­
лення, уява, натхнення, інтуїція. 

Праця — основний вид діяльності 
людини. 

Трудова діяльність — це діяльність, 
яка спрямована на створення матеріальних і 
духовних цінностей. Творчість є різновидом 
праці, його особливою, вищою формою. 
Існують дві форми праці художника. 

Перша форма, пов'язана з різно­
манітними спостереженнями і вивченням 
життя, розвитком світогляду і смаку, набут­
тям знань, умінь і навичок майстерності. Ця 
праця триває постійно. Друга форма — це 
створення твору, період якого може бути 
різним: і коротким, і довгим — залежно від 
характеру задуму, від індивідуальності 
художника. 

Почуття — це психологічна власти­
вість людини, за допомогою якої відбува­
ється поєднання її внутрішнього світу із 
зовнішнім світом і відображення його у 
людській свідомості. Почуття, сформовані 
на основі сприймання, відчуттів, пам'яті, 
мислення та ін., дозволяють людині мати 
запас вражень від життя і використовувати 
їх у діяльності. 

Пам 'ять — важливий процес відо­
браження минулого досвіду людини, тобто 
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фіксування, збереження і наступне відтво­
рення того, що було змістом попереднього 
досвіду. Без участі пам'яті неможливе 
пізнання дійсності. Для творчого процесу 
художнику необхідно памятати про 
життєві враження (зорові, слухові, 
емоційні та ін.). 

Воля виступає як ефективна сила 
творчості. Відомо, що лише через працю 
здійснюється творчість. Однак ефекти­
вність праці залежить від прояву вольових 
зусиль. Відсутність волі призводить до 
послаблення духовних і врешті-решт 
фізичних сил. Як наслідок — наступає де­
градація особистості. Воля — психо­
логічний процес свідомого регулювання 
особистістю власних дій, вчинків, який 
виявляється в умінні подолати труднощі в 
досягненні мети. Воля є свідомим засто­
суванням розумових і фізичних зусиль для 
досягнення конкретної мети. Вона прита­
манна лише людині. 

Мислення — вищий пізнавальний 
процес, який базується на розкритті 
загальних і суттєвих властивостей, ознак 
предметів, явищ і закономірних зв'язків 
між ними. Мислення відіграє велику роль 
в аналізі й усвідомленні діяльності. 

Уява буває довільна й мимовільна, 
творча. Важливою є творча уява, яка 
продокує нові, оригінальні образи. 

Натхнення є колосальним напру­
женням усіх творчих, духовних і фізичних 
сил художника. 

Інтуїція — особливе, феноменальне 
і складне явище в психології людини. 
Інтуїція виступає як індивідуально-
психологічна властивість особистості в 
досягненні істини шляхом доказового 
обґрунтування. 

Компоненти творчості: знання, 
світогляд, художній метод, естетичний 
і художній смак, майстерність. 

Знання — основний матеріал пізнан­
ня дійсності, через оволодіння яким 

розвиваються почуття, відчуття, сприйняття, 
мислення, пам'ять, уява, світогляд, уміння, 
навички, методи творчої роботи, майстер­
ність. Для художника професійні знання — 
це матеріал життя, шлях його вивчення. 

Світогляд визначає ідейний напрям 
усієї діяльності, характер духовного від­
творення об'єктивної дійсності. 

Художній метод виступає одним із 
компонентів творчості. 

Естетичний і художній смак ука­
зує на певну ідейно-естетичну спрямо­
ваність творчості художника. 

Майстерність — найвищий рівень 
оволодіння прийомами, знаннями, вмін­
нями і навичками, коли в художньому творі 
на досконалому рівні узгоджені зміст, 
форма, колір тощо. 

Етапи протікання творчого процесу: 
перший етап — задум художника; 
другий етап — пошуковий (нако­

пичення життєвих матеріалів); 
третій етап — відкриття, зна­

ходження потрібного рішення; 
четвертий етап — аналіз і обґрун­

тування задуму; 
п 'ятий етап — реалізація задуму в 

матеріалі. 

Поняття «композиція», 
«структура», 
«конструкція» 
Одним із засобів художнього вира­

ження в образотворчому мистецтві є 
композиція — побудова, структура, кон­
струкція художнього твору, яка зумовлена 
його змістом, характером і призначенням 
(мал. 2.2). 

Структура (від лат. structura — 
будова, розміщення, порядок) — суку­
пність стійких зв'язків, що забезпечують 
цілісність і подібність самому собі, тобто 
збереження основних якостей при різних 
зовнішніх і внутрішніх змінах. 
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Мал. 2.2. Смольсъкий Г. С. 
Село Космач. 1960 р. 

Конструкція {походить від лат. 
constructio — складання, побудова) — 
взаємне розміщення частин об'єкту. 

Мета композиції— пошук гармонії. 

Композиція картини 
За допомогою композиції художник 

організовує фігури та предмети на пло­
щині і в просторі, виділяє їх взаємозв'язок, 
підпорядковує другорядні сюжетні еле­
менти основним. Кожний вид образотвор­
чого мистецтва має свої композиційні 
прийоми 

Композиція в живописі — це таке 
розміщення елементів зображення на 
картинній площині, яке дозволяє з великою 
силою і повнотою виразити задум. Щоб 
розповісти про що-небудь, потрібні слова. 
Щоб виділити важливу і цікаву думку, 
потрібні «емоційні» слова. Так і в живописі. 
Щоб привернути увагу і захопити глядача, 
художник намагається підібрати ефективні 
засоби зображення. У будь-якій картині 
художник хоче так побудувати композицію, 
щоб показати об'єкт в найбільш виразній 
формі. Усе зайве відкидається, другорядне 
підпорядковується основному, залиша­
ється лише те, що необхідне. Почуття 
захоплення від твору викликає внутрішній 
зміст, який виражений всією образною 
будовою картини. Діють всі елементи 

композиційної будови, різноманітні 
образотворчі засоби: формат полотна, 
точка зору, висота горизонту, характер 
освітлення, місце композиційного центру 
тощо. Чим більш гармонійно поєднуються 
ці елементи, тим більшим є емоційний 
вплив картини на людину. 

Сприймання картинної 
площини, композиційна 
рівновага 
Площина, не заповнена елементами 

зображення, сприймається нами як без­
змістовна, порожня, неорганізована. Варто 
нанести на неї пляму, лінію, штрих, як вона 
«оживає»: елементи зображення вступа­
ють з нею в просторовий зв'язок, утворю­
ючи зав'язку композиції (мал. 2.3). 

Мал. 2.3 

Площина змінюється, стає образо­
творчою, картинною площиною, здатною 
образно говорити; відтворювати пред­
метний світ, життя. 

Зображення завжди взаємодіє з кар­
тинною площиною: воно встановлює з нею 
контакт і набирає необхідного простору або 
виникають конфліктні відношення, коли 
зображення мале чи велике, коли воно дуже 
зміщене в бік, утворюючи великий фон. 
Цей конфлікт між малюнком і аркушем 
паперу перебільшує значення фону, що 
починає витісняти малюнок з образотворчої 
площини. 

При візуальному сприйнятті образо­
творчих елементів, що розміщені на 
площині, і аналізі їх просторових зв'язків 
відчувається дія внутрішніх сил на харак-
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тер «поведінки» образотворчих елементів. 
У центрі площини всі сили знаходяться в 
стані рівноваги, тому центральна частина 
площини сприймається активно, а пери­
ферійні частини — пасивно (мал. 2.4). 

Мал. 2.4. Зони дії елементів площини 

Рівновага — такий стан площини, за 
якого всі її точки перебувають у стані 
спокою відносно довільної системи від­
ліку. Рівновага вимагає композиційної 
стійкості твору, але це не означає точного, 
дзеркального відображення частин. 

Форми рівноваги на площині 

1) 2) 

Мал. 2.5 

3) 

1) нерівновага, неузгодженість; 
2) неповна рівновага; 
3) статична рівновага; 
Якщо взяти найбільш стійку форму — 

круг і розмістити його в різних місцях пло­
щини, то побачимо, що в одних випадках він 
буде займати більш стійке місце, в інших — 
нестійке. Здавалось би, для круга найбільш 
стійке місце — це співпадання його центру з 
геометричним центром площини. Однак 

через оптичну ілюзію (переоцінка верхньої 
і недооцінка нижньої частини площини) круг 
сприймається зміщеним донизу. Щоб круг 
зайняв стійке положення на площині, його 
слід змістити дещо догори (мал. 2.5). 

Рівновага притаманна рослинному і 
тваринному світові. Якщо подивитись на 
пірамідоподібну тополю, на листя каштану, 
на стебло білої акації, на будь-яку тварину, 
то складається враження цілісності, довер­
шеності їхніх форм. 

Об'єктивні властивості 
форми. Емоційна дія ліній 
і плям різної конфігурації 
Форма може бути лінійною, об'єм­

ною і площинною. Форма має лінійний ха­
рактер, коли вона розтягнена в одному 
вимірі. Об'ємна форма поширюється в 
трьох вимірах, площинна виражається у 
двох вимірах. 

Форма та її частини складаються з 
елементів, до яких належать геометричний 
вигляд або конфігурація, розміри, маса, 
фактура, колір, світлість тощо. 

Залежність рівноваги від маси форми 

а) 

* 0 

і О) 

1) 2) 3) 
Мал. 2.6 

1) нерівновага; 
2) близькість до рівноваги; 
3) рівновага; 

а) мала маса слабкий заряд форми; 
б) велика маса великий заряд форми; 
а) велика маса слабкий заряд форми; 
б) мала маса великий заряд форми. 
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Психологічна оцінка форми 

О 
Мол 2.7 

1) фома круга здається меншою; 
2) форма круга здається більшою. 

Психологічне сприйняття 
розмірів форми 

Мол. 2. 8 

Елементи порівнюються з розміром 
цілого, а властивості цілого поширюються 
на всі його елементи. Найбільшою сприй­
мається сторона п'ятикутника. Наймен­
шою трикутника, хоча всі вони однакові 
за величиною (мал. 2.8). Вертикальний 
відрізок здається більшим, ніж горизон­
тальний. 

Психологічне сприйняття 
маси форми 

Мол. 2. 9 

1) важка фома; 
2) легка форма; 
Емоційна реакція на форми, які ми 

сприймаємо, пояснюється тим, що ці 
форми мають різний колір, обрис та інші 
якості, пов'язані з уявою про спокій, рух, 
політ (мал. 2.10). 

Сталість, 
монохронність 

Потяг угору 

Нестійкість, падіння 

Змінний 

Обертання 

Погойдування 

Статичний 
елемент 

Динамічний 
елемент 

Мол. 2.10 

Взаємоперехід форми і фону 

Мол. 2. 11 
Форми можуть бути розміщені на 

площині за принципами вільного розмі­
щення, торкання, прилягання, накладання, 
перетину (мал. 2.12). 

±51 Q 
1) 2) 3) 

Мол. 2.12 
1) вільне розміщення; 
2) торкання; 
3) прилягання; 
4) накладання; 
5) перетин. 

41 5) 
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Вільне розміщення — зберігає 
цілковиту самостійність форми, її цілісність, 
але не забезпечує цільності композиції. 

Розміщення фігур за принципом 
торкання викликає сприйняття, аналогічне 
до вільного розміщення форми. 

Прилягання форми створює враження 
злиття форми, їхньої єдності, водночас 
форми залишаються самостійними. 

При перетині форми виникає дво­
значність її сприйняття, однак забезпе­
чується цільність композиції. 

Принцип накладання форми забез­
печує цільність композиції, зберігаючи 
деяку неясність форми (ілюзія плановості: 
відчуття головного і другорядного). 

Єдність як принцип 
зв'язку окремих 
елементів композиції 
Єдність — якість, необхідна для ко­

мпозиції в будь-якому виді мистецтва. Без 
єдності композиція не існує (мал 2. 13). 

A AVAVA 
/S\ VAVAV 

A S ^ AYAYA 
M M VAVAV 

oo oo 
oo oo 
oo oo 
oo oo 

Яскраво виражена Стійкість системи 
єдність елементів знижена 

Мол. 2.13 
Принцип єдності має свою специ­

фіку. Він об'єднує інші принципи компо­
зиції. Так, принцип цілісності означає 
єдність композиції за формою і змістом. 
Принцип підпорядкованості означає 

впорядкованість елементів за їх значенням 
для вираження ідеї. 

Співмірність — це також єдність, 
що досягається впорядкуванням елементів 
за розмірами. Рівновага вимагає зорового 
балансу щільності елементів і просторів, 
ритмічного поєднання світлого й темного 
у відношеннях «фігура — фон» тощо. 

Таким чином, єдність — об'єдную­
чий принцип, що забезпечує гармонію 
композиції, всіх образотворчих і вира­
жальних засобів. Єдність — це цілісність, 
підпорядкованість, співмірність і рівновага 
композиції. 

Об'єднання принципів композиції 
реалізується завдяки взаємозв'язку і вза-
ємовідповідності художній ідеї. Зміст і 
засоби вираження форми в художньому 
творі утворюють діалектичну єдність. 

Глядач сприймає зміст, він хвилює 
його, викликає ті чи інші переживання і 
думки. Якщо художник зумів втілити зміст 
у відповідній формі, то глядач, не зверта­
ючи уваги на площину полотна, фарби, 
композиційне вирішення, буде сприймати 
зображення ніби в реальному просторі. 

Усі образотворчі засоби (форма) 
підпорядковані основному — розкриттю 
змісту. Це надає картині цілісності, 
внутрішньої єдності і дає можливість 
знайти в ній основне. 

Простір як композиційний 
фактор. «Фігура — фон». 
Простір і форма 
Нескладні форми сприймаються 

легко. Близько розміщені один до одного, 
елементи сприймаються як єдине ціле. 
Елементи, подібні за ознаками, мають 
тенденцію до зорового об'єднання. 
Найпростіші форми чітко відділяються 
від фону, складні форми сприймаються 
неоднозначно (мал. 2.14). 
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і) 2) 3) 
Мал. 2.14 

4) 

1) статичне монотонне положення; 
2) стійке нерухоме положення; 
3) ритмічне положення; 
4) ритмічне нестабільне положення. 
Успіх роботи над композицією зале­

жить і від простору між елементами. 
Відповідно до психологічного сприйняття, 
інтервали також необхідні в композиції, як 
і предмети, що в неї входять. Якщо 
недооцінювати роль просторових інтер­
валів, то цікаво задуманий сюжет твору не 
отримає вдалого втілення. Невипадково, 
наприклад, у натюрмортах художники 
об'єднують предмети, залишаючи закри­
тим і відкритим простір між ними. Це ми 
бачимо в творах художників, де компо­
зиційні зв'язки між елементами досягнуті 
за рахунок їх умілого розміщення й орга­
нізації простору. Це відноситься і до творів 
із зображенням фігур. 

«Фігура — фон» 

Мол. 2.15 
Зображення сприймається як чорна 

фігура на білому фоні або як біла — на 
чорному (мал. 2.15). 

Елементи зображення орієнтуються 
вздовж взаємоперпендикулярних напрямів 
осей картинної площини. Існують гори­
зонтальна, вертикальна, горизонтально-
вертикальна, поворотна, композиція типу 
«фриз» і комбінована орієнтації (мал. 2.16). 

\ 

« • 

\ 
^ 

А ч 
• 

5) 
1) горизонтальна; 
2) вертикальна; 
3) горизонтально-вертикальна; 
4) поворотна; 
5) комбінована. 

Композиція типу «фриз» 

сз 
IZ3 

1=3 

Мал. 2.16 

Елементи організовуються в просто­
рі вздовж кільцевих або концентричних 
осей у формі піраміди або конуса (мал. 2.17). 

Мал. 2.17 

Види композиції: 
площинна, об'ємна, 
об'ємно-просторова 
Розрізняють три основних види 

композиції: фронтальну, об'ємну і 
глибинну-просторову. Такий поділ умов­
ний, тому що на практиці ми маємо справу 
із змішуванням різних видів композиції. 
Наприклад, фронтальна і об'ємна компо­
зиції входять у склад просторової; об'ємна 
композиція часто складається із замкнених 
фронтальних поверхонь і разом з тим є 
невід'ємною частиною просторового сере­
довища. 
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Характерною ознакою фронтальної 
композиції с розміщення в одній площині 
елементів форми в двох напрямах — 
вертикальному і горизонтальному — сто­
совно глядача. 

Об'ємна композиція — це форма, що 
має замкнену поверхню і сприймається з 
усіх боків. Виразність і ясність сприй­
мання об'ємних композицій залежать від 
взаємозв'язку і розміщення їх елементів, 
виду форми поверхні і від точки зору. 
Глибинно-просторова композиція 
складається із матеріальних елементів, 
об'ємів, поверхонь і простору, а також 
інтервалів між ними. 

Співвідношення і 
пропорції. Відповідність, 
подібність елементів. 
Масштабність. 
Контрастні, нюансні або 
тотожні співвідношення. 
Групування елементів та 
принципи поділу 
площини на частини 
Співвідношення в композиції — 

один із об'єктивних моментів взаємо­
зв'язку речей. 

Людина інстинктивно прагне до по­
рядку. Тому природно, що пошук порядку 
відтворюється і в творах мистецтва. У мис­
тецтві порядок є абстрактною категорією, 
використаня якої визначається пропорціями. 

Співвідношення або пропорції— це 
засоби досягнення гармонії. 

Пропорції — в математиці рівність 
між двома відношеннями чотирьох 
величин: а : b = с : d. 

Співвідношення є прості та ірра­
ціональні. 

Прості співвідношення — це дріб, 
де чисельник і знаменник — цілі числа від 
1 до 10. Наприклад, 1:1 — відношення 
сторін квадрата, куба. 

Ірраціональні співвідношення — це 
відношення дробових чисел. 

Співмірність необхідна в будь-якому 
виді мистецтва. її джерела — в природі. 
Всі частини твору повинні бути 
мотивовані й співмірні, як і в живому 
організмі. Як би не були добре виконані 
окремі елементи картини і як би не 
об'єднувала чітка співмірність елементів 
глибинно-просторові плани, не можна 
розраховувати на цілісність композиції. 
Тому необхідно переконливо будувати 
простір картини. Явища лінійної і 
повітряної перспективи в композиції 
повинні підпорядковуватись ідейному 
змісту. 

У період античності поняття «про­
порція» було аналогічним до понять 
«відповідність», «подібність». 

Взаємодія, у якій нова галузь засто­
сування повинна включати в себе стару, як 
граничний випадок, називається відпо­
відністю. 

Подібність може виявлятися 
різними способами (мал. 2.18). 

Неподібні форми ш 
Й1 ш. 

W 

Форми з неповною 
подібністю 

Подібні форми 

Абсолютна подібність 

Мал. 2.18 

Подібні форми полегшують 
поєднання різних елементів. 

Одним із елементів форми є мас­
штабність. Масштабність тісно пов'я­
зана з відносною оцінкою розмірів форми, 
як зіставлення розмірів окремих елементів 
і частин із цілим. 
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Сприймання реальної величини 
предметів виникає лише в порівнянні між 
ними. 

Здавна людина оцінювала розміри 
предметів відносно розмірів свого тіла. 
Можна порівнювати також розміри цілого 
предмета і його частин. 

Почуття масштабності — це реальне 
сприймання світу, окремих явищ в їх 
конкретній величині. Масштаб визначає 
наступні зв'язки: масштаб нерозривно 
зв'язаний із призначенням форми; масштаб 
визначається системою членувань форми, 
співвідношенням частин і цілого; масштаб 
залежить від характеристики простору і 
безпосередніх зв'язків із ним; мірою 
масштабу виступає людина. 

Співвідношення елементів 

1) 2) 3) 4) 

1) тотожність; 
2) нюанс; 
3) контраст; 
4) гармонія. 

Мол. 2. 19 

При зіставленні форм одного виду 
виявляються принципи тотожності, кон­
трасту, нюансу (мал. 2.19). 

Найпростіший вид узгодженості — 
тотожність, абсолютна подібність (рів­
ність, повторюваність ліній, площин, маси, 
фактур, кольору). Тотожність виявляє 
найпростішу композиційну залежність 
повторення різних величин (1:1) — мет­
ричних, ритмічних, пластичних, тональ­
них, кольорових та інших. 

Контраст і нюанс як засоби компо­
зиції — це протилежні й близькі ознаки. 

Незначні відмінності в лініях, плямах 
свідчать про нюансні відношення. Ком­
позиційні відношення, що наближаються 
до повторення різних елементів, величин, 
властивостей площинно-просторової 
форми, називаються нюансами (букваль­
но — відтінок, ледь помітна різниця). У 
нюансних композиційних відношеннях 
подібність при повторюваності переважає, 
а тому вони, як і тотожні, є засобом 
вираження цілісності і спокою у творах. 

Для характеристики предмета як 
цілісного і гармонійного організму в його 
формі повинні бути узгодженість і спів-
мірність частин, їх спорідненість і по­
дібність. У цьому й полягає суть нюансу. 
Нюанс може проявлятись у формі, 
величині, русі, конструкції, світлості, 
фактурі, кольорі. 

Збільшуючи нерівність у співвідно­
шенні величин, характері властивостей 
предмета, ми водночас зменшуємо їх 
подібність—і переваги набуває розбіжність. 

Яскраво виражену різницю між 
елементами називають контрастним 
співвідношенням. 

Контраст посилює відчуття різниці 
між предметами, їх частинами або озна­
ками, і тому є засобом розчленування 
групи на окремі предмети, а предмета — 
на окремі частини. Це дає можливість виді­
лити із групи необхідний предмет, необ­
хідну частину в ньому. 

Контраст є засобом вираження краси 
в єдності, підпорядкованості, гармонії всіх 
форм і засобом передачі протилежностей. 

В об'ємно-просторовій формі компо­
зиційні контрасти відбиті переважно спів­
відношеннями протилежних пар, а саме: 

а) метричний контраст форми (роз­
мірів): низька — висока, вузька — широка; 

б) пластичний контраст форми: 
елемент — частина, вигнута — опукла, 
статична — динамічна, симетрична — 
асиметрична; 

в) контраст матеріалу (текстура, 
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фактура, тон, колір): гладка — шорстка, 
світла — темна; 

г) контраст конструктивної ідеї (фун­
кції) форми. 

Таким чином, за законом контрасту 
взаємодія відповідних пар (елементів) 
посилює і загострює їхню контрастність, 
а взаємодія тотожних і нюансних елемен­
тів послаблює виразність сприйняття. 

Об'єднання мас ґрунтується на 
прийомі групування елементів за 
подібними ознаками: конфігурацією, 
розмірами, світлістю і кольором; 
фактурою, орієнтацією в площині або 
просторі; напрямом руху і розвитком форм. 
Але групування за подібністю не 
достатньо для виразного об'єднання мас. 
Виражальним чинником тут є структурна 
єдність усіх елементів композиції. 

Структурна єдність забезпечується: 
а) спільністю подібностей; 
б) єдністю пропорційних відносин; 
в) типом ритмічної організації; 
г) низьким рівнем контрастів. 
Мистецтво групування вимагає від 

художника уваги до всіх елементів 
композиції. Невдало взяті інтервали між 
предметами, змінені в бік зайвого 
зменшення або збільшення, не відтво­
рюють ідейний зміст. 

Поряд із групуванням елементів слід 
розглянути поділ площини або роз­
членованість форми на частини. 

Розчленованість форми — це її 
об'єктивна якість; вона означає, що форма 
як ціле складається з окремих елементів 
(мал. 2.20). 

З погляду сприйняття й емоційної 
оцінки розчленованості форми, нероз-
членованими можна вважати точку, пряму, 
криву постійної кривизни і кулю — єдину 
зі тривимірних форм. їх контури, поверхні 
змінюються безперервно. Безперервна 
зміна будь-якої якості форми є засобом її 
членування. 

Основи теорії композиції 

Членування форми: 

ишптп 
а) на два нюансних елементи; 

ышшпш 
б) на два тотожних елементи; 

ииішш 
в) на два контрастних елементи. 

Членування форми на велику 
кількість елементів: 

а) елемент форми перетворюється 
в елемент фактури; 

б) подальше збільшення числа членувань 
оцінюється як тон поверхні форми. 

Мал. 2.20 

РИТМІЧНИЙ І метричний 
ряди. Періоди ряду 
Ритм — властивість, характерна для 

багатьох явищ природи, життя людини 
(ритм обміну речовин, серцебиття, дихан­
ня й т. ін.). Як відображення законо-
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мірностей реального світу, ритм увійшов 
до усіх видів мистецтва, став одним із 
важливих засобів організації художнь./ї 
форми. У музиці, танці він виявляється як 
закономірне чергування звуків або рухів. 
В архітектурі, образотворчому і декоратив­
ному мистецтві відчуття ритму створю­
ється чергуванням матеріальних елементів 
у просторі. 

Ритм — це повторення елементів та 
інтервалів між ними, об'єднаних 
подібними ознаками (тотожними нюан­
сами і контрастними співвідношеннями 
властивостей). 

Ритм впливає на наші почуття. Ми 
сприймаємо його не лише зором, але й 
слухом. Ритмічний стук коліс електровоза, 
ритм музики, танцю. Завдяки ритму і 
ритміці легше читається і запам'ятовується 
об'єкт спостереження. 

Ритм може бути спокійним і 
неспокійним, скерованим в один бік або 
сходитись до центру, спрямованим гори­
зонтально чи вертикально. Велика кіль­
кість членувань у горизонтальному або у 
вертикальному напрямі можуть створити 
відчуття неспокою. 

Для відтворення закону ритмічних 
змін необхідно як мінімум три елементи. 

Існують дві форми ритмів: простий 
і складний. Простий ритм — повторення 
однакових елементів та інтервалів між 
ними. Складний ритм ґрунтується на 
поєднанні (накладанні) простих ритмів. 

Період ряду — це його елемент, що 
закономірно повторюється або змінюється. 
Період містить форму та інтервал або їх 
сукупність (мал. 2. 21). 

Ритм може бути метричним і рит­
мічним. 

Метричний порядок — повторення 
форм і інтервалів (мал. 2.22). 

Простий метричний ряд будується: 

І І І • • • • • • 
І 1 1 о о о о о 

а) на повторенні однакових форм через 
рівні інтервали; 

-][—ІП D D D 

• • • оооо 
J U U • • • 

б) на повторенні однакових форм, 
інтервалом для яких є межа 

членування форми; 

в) на радіальних повторюваннях 
елементів ряду. 

Мал. 2.22 

Простий ритмічний ряд будується 
на закономірній зміні періоду ряду за одні­
єю або за кількома об'єктивними власти­
востями форми: 

Ритмічний порядок — зростання 
або спадання форм або інтервалів, 
(мал. 2.23). 

Складний метричний ряд має в 
періоді складну форму, або сукупність 
форм. Періоди закономірно повторюються. • • • • • • 

Мал. 2.21 
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Л Л Л Л Л С") С") С") С"} С*} с я лінією на однакові частини. Аналогічне 
відображення в дзеркалі. Цим типом си­
метрії наділена більшість об'єктів рослин­
ного і тваринного світу, а також людина 
(мал. 2.24). 

а) чергування однакових елементів із 
зміною інтервалів між ними; 

£L 

6) ечементи форми зростають або 
зменшуються при сталих інтервалах; 

ПП 

°оОО 
в) зростають або зменшуються 

елементи форми й інтервали між ними. 

Мол. 2.23 

Складний ритмічний ряд має в 
періоді складну форму або сукупність 
форм. Періоди закономірно змінюються. 

Симетрія й асиметрія в 
композиції 
Одним із найбільш очевидних спосо­

бів впорядкування художньої форми є 
симетрія. 

Симетрія — чіткий порядок у роз­
ташуванні, поєднанні елементів. Принцип 
симетрії спостерігаємо в природі (напри­
клад, кристали, листочки, квіти, метелики, 
птахи, тіло людини тощо). Симетрія вно­
сить у мистецькі твори порядок, закін­
ченість, цілісність. 

Відомі три типи симетрії: 
Перший тип — найпоширеніший — 

дзеркальна симетрія. Фігури або зобра­
ження, розміщені в одній площині, ділять-

* = ^ 

Мол. 2.24 
Другий тип симетрії — трансляція 

або перенесення — відрізняється просто­
тою. Симетричні фігури, котрі суміща­
ються на площині одна з одною, можуть 
переноситись вздовж однієї або двох осей 
(мал. 2.25). 

• ^ 
і 

i-N 
~~* 

•к 
І 

г-Ч 
Мал. 2.25 

Третій тип симетрії застосовується 
для об'ємних тіл обертання. Симетрична 
фігура переміщується рівномірно відносно 
осі, перпендикулярної до центру основи, 
крутиться навколо неї, залишаючись у 
межах кривої. Симетрію такого типу 
називають циклічно-обертовою. Приклади 
цієї симетрії можна знайти в природному 
середовищі: троянди, шишки, морські 
зірки (мал. 2.26). 

^ 

"sF1 

f ^ 
1 ^ 
V-1 

с£^ 
<«L 

Мал.2.26 
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Відсутність будь-якої симетрії нази­

вають асиметрією. Асиметрія зажди надає 
формі динаміки і виявляє її здатність до 
руху. Тому принципи асиметрії лежать в 
основі зображення предметів, які ру­
хаються, або предметів, у яких треба пока­
зати внутрішню енергію, життя. 

Сховані динамічні можливості даного 
композиційного засобу пояснюються тим, 
що рух, який виникає в асиметричній 
фігурі, не може замкнутись у собі — він 
переходить на сусідні предмети й оточення. 
Втілюючи в них логічне продовження, рух 
замикається і робить фігуру стійкою, 
естетичною. 

Статичний і динамічний 
характер композиції 
Динаміка та її протилежність — ста­

тика (врівноваженість) — діють на емоції, 
ви-значаючи характер сприйняття форми 
предмета. 

Статика — це етап спокою, рівно­
ваги форми, стійкості в будові, структурі, 
конструкції. 

Динаміка — зорове сприйняття руху 
форми. 

Слабка динаміка пов'язана із нюан-
сними відношеннями елементів. Тотожні 
відношення величин форми за трьома ко­
ординатами характеризують статичну 
структуру. 

Композиційний прийом динаміки і 
статики ґрунтується не тільки на вимірних 
величинах форми, а й на співвідношеннях 
інших властивостей, зокрема: ажурності, 
тону, кольору, фактури тощо. 

Композиційний центр. 
Замкнута і відкрита 
композиції 
У картині все повинно бути підпо­

рядковане основній думці, ідеї. Цілісність 
композиції залежить від підпорядкованості 
другорядного головному. Кожна деталь 
повинна щось доповнювати для розвитку 
задуму. Другорядне, похідне не повинно 
кидатись в очі, увага має бути акцентована 
на основному об'єкті. 

Наш зір влаштований так, що коли ми 
дивимось на світ, то завжди виділяємо той 
об'єкт, який привертає нашу увагу. Він 
знаходиться в центрі поля зору, і його ми 
бачимо більш детально й чітко. Інші 
предмети, що знаходяться поза зоровим 
центром, сприймаються узагальнено, без 
деталей. Отже, всі предмети, які оточують 
головний предмет, ніби підпорядковуються 
головному, а все побачене сприймається 
цілісно і врівноважено. 

Композиційна побудова зумовлена 
цим зоровим сприйманням. Щоб зобра­
ження сприймалось цілісно, врівноважено, 
в ньому повинен переважати композицій­
ний центр, котрому підпорядковуються всі 
інші елементи зображення. Без підпо­
рядкування другорядних елементів 
головному не можна досягнути природного 
зорового враження. 

Декілька рівнозначних компози­
ційних центрів порушать єдність компо­
зиції. Вона не буде відповідати специфіці 
зорового сприйняття. 

Виділення композиційного центру 
досягається також світлотінню, розмірами, 
кольоровими поєднаннями і відстанями. 

Композиційний центр має без­
посередній зв'язок зі формою побудови, 
заповнення, розміщення елементів на 
площині. Залежно від того, чи виділений 
композиційний центр, чи він відсутній, 
композиція може бути замкнутою чи 
відкритою. 
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Основні засоби 
композиції. Колір як засіб 
композиції 
Художники вибірково застосовують 

в різних видах образотворчого мистецтва 
засоби виразності. Окремі з них водночас 
відіграють роль елементів композиції. 
Беручи до уваги мету й завдання, художник 
використовує необхідні виражальні 
засоби, а саме: графічність (лінії, точки, 
плями, силуети та ін.), колір, формат, 
розмір, горизонт, точку зору, тон, фактуру, 
текстуру, пластичність, ажурність. 

Графічність — якість композиції, 
що своїми елементами і трактуванням 
нагадує графіку (лінія, точка, пляма, 
силует та ін. (мал. 2.27). 

Лінія — основний елемент, який 
передає характер обрисів форми. Існують 
три види ліній: 

а) прямі (вертикальні, горизонталь­
ні, похилі); 

б) криві (круги, дуги); 
в) криві зі змінним радіусом криви­

зни (параболи, гіперболи і їх відрізки). 

Способи навантаження лініями 
площини 

т 
Ш 

Площинність підкреслюється рів­
номірним членуванням. 
Способи руйнування лініями площини 

ш 
І) 2) 3) 

Мол. 2.27 
1) глибина; 
2) об'єм; 
3) багатоплановість; 
4) деформація форми. 

4) 

Виразність асоціативного сприйняття 
ліній залежить від графіки нанесення, тональ­
ного і кольорового «звучання» (мал. 2.28). 

Лінії передають: 

потяг вгору; 

нестійкість, падіння; 

перемінний рух; 

чавний рух; 

замкнений рух; 

рух по колу; 

( "N потяг до фокусів. 

Мал. 2.28 
Товсті лінії виступають уперед, а 

тонкі відступають у глибину площини. 
Лінія виражає якості: прямизни, 

кривизни, різкості, плавності, хвилястості, 
спіралеподібності, спокійності, напру­
женості, статичності, динамічності, плав­
ності, текучості, спрямованості тощо. 

При організації композиційних 
структур лінії можуть бути розміщені 
(мал. 2.29): 

і) 2) 4) 5) 

Мол. 2.29 
1) паралельно без розривів; 
2) паралельно з розривами; 
3) виходять з однієї точки; 
4) перетинаються; 
5) перетинаються підрізними кутами. 

Точка, групи точок також мають 
«графічне походження». Вони можуть 
розміщуватись на площині у вигляді ліній 
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або закривати площину частинами, 
створюючи при цьому відчуття м'якості, 
легкості, прозорості. 

На відміну від лінії і точки, пляма є 
площинним елементом. Вона буває 
тональною і хроматичною, а за характером 
форми — довільної конфігурації або 
конкретно визначеної, наділеної асо­
ціативністю. Тональні плями утворюють 
нанесенням на площину точок, штрихових 
ліній — однобічних і двобічних (сітка) — 
та суцільним заливанням фарбою. 

Силует — це узагальнене площинне 
однотонне зображення людини, тварини, 
рослини або предмета, що нагадує їхню 
тінь. Силует лаконічний, як лаконічна тінь, 
відкинута предметом. Силуетний підхід у 
розв'язанні композиції потребує винят­
кової майстерності в доборі основного. 
Для силуету характерні не тільки узагаль­
неність і натяк. Не менш важливою є 
відповідна рівновага площин, особливості 
конфігурації обрису , що відбивається в 
поєднанні різних, плавних і м'яких коьо-
рів. 

Художники у своїх творах викори­
стовують як образотворчі елементи 
геометричні фігури: круг, квадрат, три­
кутник та ін. 

Ритмічна організація з необразо-
творчих елементів (плям абстрактної 
конфігурації, силуетів геометричних 
фігур) стає засобом художньої виразності. 

Формат впливає на побудову, вираз­
ність зображення, на ефективність його 
сприймання. 

Формати бувають квадратні, пря­
мокутні (золотий переріз) та у вигляді 
видовженого прямокутника (горизонта­
льного, вертикального). 

Вибір формату залежить від теми, 
сюжету, об'єктів, від виду і жанру образо­
творчого мистецтва. 

Розмір. Різні розміри площин по-
різному діють на сприймання об'єкту. 
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У монументальному живописі всі 
твори мають великі розміри. Це зумовлено 
тим, що їх розглядають з великих від­
станей. Картини на побутову, психологічну 
тему — навпаки, невеликі за розміром. 

Горизонт. Точка зору. У роботі з 
певної висоти горизонт має велике зна­
чення. Ця лінія змінюється залежно від 
точки зору : чим вище піднімається люди­
на, тим ширшим стає для неї горизонт. Усі 
паралельні лінії, що спрямовані у глибину 
простору, сходяться на горизонті в одній 
точці, яка називається точкою сходження. 

Для того, щоб професійно і грамотно 
зобразити портрет, пейзаж, інтер'єр, на­
тюрморт, необхідно враховувати горизонт. 

Залежно від того, з якої висоти із якої 
точки зору взятий горизонт, по-різному 
будуть сприйматися зміст, сюжетний 
центр, окремі деталі. 

Тон. Цей термін використовується в 
двох значеннях: тон як ступінь світлотіні і 
тон як перевага того чи іншого кольо­
рового відтінку, що складає оптичну 
суміш. 

Колір у природі і в живописі має, крім 
спектральної кольорової характеристики, 
тонову характеристику. Кожний предмет 
володіє і певною світлосилою, тобто тоном. 

Працюючи над твором, передаючи 
його простір на площині, дуже важливо 
правильно знайти кольорові і тонові 
відношення. 

Крім понять «тон» і «тонові відно­
шення», існує визначення «загальний тон». 
У живописі так називають загальну суму 
градацій світлосили. 

Фактура — спосіб подачі, форму­
вання поверхні твору. її поділяють на 
природну і технологічну. Природна — 
фактура поверхні, котра не зазнала 
обробки (кора дерева, поверхня каменю та 
інше). Технологічну фактуру отримують у 
процесі обробки матеріалів (різання, 
шліфування та інше). 
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Розрізняють рельєфну, дрібнорельє-

фну, шорстку і гладку фактури. 
Текстура — природний візерунок на 

поверхні зрізу деревини, рогу тощо, 
утворений різноманітними шарами 
матеріалу. Розрізняють текстуру: просту і 
складну, малюнок — дрібний або великий, 
слабкий або чітко виражений. 

Пластичність — особливий вияв 
краси через спосіб трактування форми. 
Вона характеризується м'якістю, 
плавністю, співрозмірністю ліній, силуету, 
площини, вишуканістю руху та ін. 

Ажурність — якість творів, в яких 
площинні або об'ємні форми мають на­
скрізні отвори. 

Ажурність як спосіб виразності 
характеризується контрастом площин 
(сітки) і просвітів, тому створює ефектне 
враження романтичності, чарівності, 
піднесеності. 

Колір. Вивчення кольору велось з 
давніх давен, і особливо інтенсивно після 
відкриття, зробленого Ньютоном. Він 
довів, що сонячне світло складається із 
різнокольорових променів. Розклавши 
його за допомогою призми на складові 
частини, учений отримав кольорову сму­
гу — спектр, який став основним засобом 
класифікування кольорів. Однак спектра­
льну смугу зображають у вигляді 
кольорового круга. Кожний колір у ньому 
має чітко визначене місце. Усі кольори 
цього круга називаються хроматичними. 
Вони володіють трьома основними влас­
тивостями: кольоровим тоном, насиче­
ністю і світлістю. 

Кольоровий тон — відтінок, який 
характеризує колір як червоний, оран­
жевий, жовтий і т. д. Це основна відмінна 
ознака хроматичних кольорів. 

Насиченість — це ступінь вира­
ження кольорового тону. Насиченими 
називають кольори кольорового круга, 
малонасиченими — висвітлені або 
затемнені кольори. 

Світлість — це ознака, котра 
визначає колір як світлий або темний. У 
кольоровому крузі найбільшу світлотінь 
має жовтий колір, а найменшу — фіо­
летовий. Світлість інших кольорів визна­
чається їх близькістю до жовтого або 
фіолетового. 

В образотворчому мистецтві пробле­
ма взаємозв'язку має свої особливості. 
Світло розглядається дещо незалежно від 
кольору, використовується для моде­
лювання форми. 

Крім хроматичних, які входять у 
кольоровий круг, є ще кольори ахро­
матичні — чорний, білий, сірий. Сірий 
колір має три відтінки: темно-сірий, 
середньо-сірий і світло-сірий. 

Три фарби — червону, синю і жов­
ту — називають основними. Змішуючи їх, 
отримують багато інших кольорів. Кольо­
ри, які отримують від змішування де­
кількох різнокольорових фарб, нази­
вають похідними. 

При змішуванні деяких фарб хрома­
тичних кольорів утворюється не повний 
хроматичний колір, а сірий, ахроматичний. 
Це означає, що далі фарби при змішуванні 
взаємно «знищили» свої кольорові від­
тінки, але, поклавши їх назад, вони під­
силюють своє кольорове звучання. Такі 
кольори називають додатковими. Вони 
знаходяться в протилежних зонах кольоро­
вого круга. 

При змішування фарб додаткового 
кольору, взятих не в рівних пропорціях, 
отримують відтінок того кольору, фарби 
якого взято більше. 

При змішуванні фарб недодаткових 
кольорів отримують новий, похідний 
хроматичний колір, котрий буде зна­
ходитись у кольоровому крузі між спіль­
ними кольоровими зонами. 

Кольори, при оптичному змішуванні 
яких виникає ахроматичний колір, нази­
вають взаємодоповнювальними. 

Сприйняття кольорів ґрунтується 


